

Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

A gabona

Csonkamagyarország földművelő állam, természetes tehát, hogy egész gazdasági életének tengelyét a mezőgazdasági termelés alkotja. Jó a termés, ugyancsak a gabona, kivételre is marad, a gazdasági helyzet egyenként is és az összességet tekintve is kedvező változást mutat. Ha rossz a termés, mindennek a megfordítottja áll. Egyszerű kis nemzetgazdasági a-b-c ez, annál megdöbbentőbb, ha a valóságot tekintve egyáltalán nem találjuk ennek az elvnek az érvényre jutását.

A mostani gazdasági évben közepes termés mellett a buza méregdrága, a tisztviselő, a munkás egy kiló komisz barna kenyérért 86—96 koronát kénytelen fizetni. Természetes, hogy a dolog okai után kutatva, mindenki elsősorban a termelőt veszi vizsgálat alá, a zsidó sajtó pokoli fogcsikorgatásának hangjai mellett a nagy tömegek egyedül és kizárólag a gazdát teszik felelőssé a buza drágulásáért.

A kormány gondoskodni óhajtván az ellátatlanokról, vásárlási megbízást ad a Futurának. Erre, hasznát féltve, a liberális-merkantil irány minden egyes képviselője rettenetes lármát csap és a normálist éppen nem meghaladó buzaárért a kormányt s a Futurát teszi felelőssé. A kormány ennek hatása alatt visszavonja a megbízást s vajjon mi történik? Esik a buza ára? Oh nem! Három napig tisztességből megmarad ugyanazon a szinten és negyednap mázsánként 1200 koronával drágul! Ej, ej! csóválod a fejedet magyarom, hogy lehet ez? Hiszen a zsidók újságban, országházban és mindenütt azt üvöltötték, hogy a buza drágulásának elsősorban a kormány és a Futura vásárlásai az oka; megszüntetésekor annak, tehát a buza ára esni fog, ám kifelejtődött az állításból a derék zsidók nagy tömege, akik más oldalról buzgón nyomva le Zürichben a koronát, bátran hajtották fel a buza árát, mert hiszen a haszon nem lehet kockázatos.

Jól jegyezzük meg ezt valamennyien és valahogy fel ne üljünk az ilyes ostobaságoknak. Drágaság van, ez kétségtelen és az sem kétséges, hogy annak nagy részét bizony mesterségesen csinálják.

A mai drágaság sokkal inkább politikai kérdés, mint gazdasági. Az ország roppant túlsúlya fentartás nélkül híve a nemzeti és keresztény gondolatnak, melynek talán legelső alaptétele az egymáson önzetlenül való segítség. Am a modern élet irányításának jóformán minden eszköze a pénz, sajtó, nemzetközi összeköttetések, szervezettség, gyakorlatosság a tulajdonon összpontosul, ahol pedig irányzatunk dühödtt ellenségei fenik a fogukat.

Magukról minden vádat elhárítani, a vádakot csirájukban elfojtani, vagy hamis irányban elkanyarodni, keresztényt a kereszténnyel, gazdát a nemtermelővel összeveszteni, közöt-

tünk ellentéteket támasztani, mindezt mesterien értik. Azok a láthatatlan összekötő szálak, melyek az utolsó kis tőzsdésidőt egybefűzik a fajazonos nagy bankvezérrel, minden megmozdulásunkra reagálnak és egységes frontba tömörül az egész választott nép.

Mindez azonban csak addig lehetséges, míg mi a magunk fajtestvérei között keresve a bűnök okozóját, elég botorok és pipogyák vagyunk eltérni, hogy az idegen kéz zsebünkben kotorásson. Nem szabad egy pillanatra sem letérnünk arról a józan megfontolásnak az utjáról, mely a keresztény agrár Magyarország felépítésével igyekszik tervszerűen elsoványítani a zsidó merkantilizmus talaját. Mert ez az egyetlen mód, hogy még egyszer a saját fajtánk kezére jusson a magyar föld, a magyar javak és a magyar élet irányítása.

Csabai Miklós.

A nemzetgyűlés pénteki ülése

Budapest, aug. 25.

Huszár Károly fél 11 órakor nyitotta meg a mai gyűlést. Prónay 8 órás ülésére vonatkozó indítványát tárgyalják, amelyet elfogad a Ház. A legközelebbi ülés tehát 8 óras lesz.

Elnök jelenti, hogy Farkas Tibor interpellációra kért engedélyt, de az engedélyt nem adta meg.

Gadl a házszabályhoz kér szót: Ha az elnök ur nem adja meg az engedélyt, a képviselő urnak joga van a Háztól kérni az engedély megadását.

Elnök: Ehhez a képviselő urnak joga van, de nem kérte. Kérem a nemzetgyűlést, megadja-e az engedélyt Farkas Tibornak sürgős interpellációja elmondására?

A Ház az engedélyt nem adja meg.

Az adójavaslatok általános vitája következik.

Eöry Szabó Dezső: Kifogásolja, hogy a pénzügyminiszter nagyrészt a földbirtokokra rója a terheket és hogy a buzát vették alapul az adóztatásnál. Egészséges progresszió nélkül nem fogadhatja el a javaslatot. Nem elégszik meg a jövedelmi és vagyonadónál kilátásba helyezett

progresszióval és a jövedelmi adónál megállapított létminimummal. Hozzájárul Szijj képviselő indítványához, hogy a földadónál a progresszió elve feltétlenül érvényre jusson. Nagyon helyesnek tartaná, ha minden egyes községben adóügyi jegyzői állás létesítették, mely a kormány szerve lenne. A kormány fizetné és az adókiadás munkáját eszközölné az előjáróság bevonásával. Az elbocsátott tisztviselőknek bizonyos mennyiségű földbirtokot kellett volna adni. Nem mondja, hogy ingyen, de kedvezményes áron. Sok tisztviselő család nagyon szívesen hajlandó lett volna kis birtokon, pl. boltkertészetet üzni. Az adójavaslatokat általános vita alapjául elfogadja.

Cserti József az adójavaslatoknak két hibáját emeli ki különösen: A régi hibás kataszternek alapul vételét és a progresszió hiányát. A javaslatot nem fogadja el.

Nagy Emil: Megszavazza a törvényjavaslatot. Csodálkozik, hogy olyan nagy felháborodást váltott ki a pénzügyminiszter terve, amely szerint buzában kell az adót fizetni. Szerinte fix összegeket nem lehet másképpen kifizetni, mint valamilyen

terményben. A harmadik szakasz után azt ajánlja, hogy a budapesti tőzsdén a spekuláció kilengéseit az adózó terhére ne vegyék soha figyelembe, hanem az egész hónapi és egész évi buzaár legyen irányadó. Kívánja a kisexzitenciák szempontjából, hogy a progresszióban fokozat állapotassék meg. Sérelmesnek tartja a törvényjavaslatnak azt az intézkedését, hogy a költségvetési év első negyedévében kell az adózást teljesíteni. Igaza van Gadl Gasztonnak, hogy az adókat kifizetheti a szabolcsi földbirtokos és mindazok, akiknek jó termésük van, de hogyan fizetheti az a gazda, akinek rossz volt a termése. Mőlositványt nyújt be, amely szerint, ha valamely vidéknek vagy körzetnek termése az adózó hibáján kívül alatta marad az átlagos termésnek, az adó leszállítható legyen. A kereseti adónál nagy bajnak tartja, hogy az ország nem tudja feldolgozni a nyers terményeket. Az adójavaslat adózás alá vonta azt a gazdát, aki nyers terményeit feldolgozza. Reméli, hogy a pénzügyminiszter elfogadja az általa benyújtott módosításokat.

Dénes István személyes kérdésben szólal fel. Nagy Emil azzal vádolta, hogy ő a nagybirtokok képviselője.

Nagy Emil szintén felszólal és kijelenti, hogy teljesen téves az a beállítás, amelyet Dénes hangoztatott.

Elnök 10 perc szünetet rendel el.

Farkas István a kataszternek az adóztatásnál való alapulvételét helyteleníti. A földbirtok mostani elosztása — mondja — káros befolyással van a népesség szaporodására. A földérték megadóztatását kívánja. Az adójavaslatot nem fogadja el.

Elnök jelenti, hogy a képviselők nagyrésze részt kíván venni a bécsi interparlamentáris konferencián. Javasolja, hogy a legközelebbi ülés 5-én délelőtt tartassék. Tárgy: elnök választása és az adójavaslatok folytatólagos vitája.

Az új határkiigazítás

Budapest, aug. 25. Beavatott helyről szerzett információ szerint a népszövetség döntése értelmében a jugoszláv-magyarországi határon 37 ezer holdnyi területet 19000 lakossal, a román határon 21 ezer holdnyi területet 6800 lakossal került vissza Magyarországhoz. Ezzel szemben 11 ezer holdnyi területet Romániához csatoltak át Magyarország eddigi területéből.

Letöri a kormány a zsírdrágaságot

Budapest, aug. 25. A kormány tagjai ma délután minisztertanácsot tartanak, amelyen elsősorban köz-élelmezési kérdések kerülnek szó-nyégre. *Térffy Béla* beszámol azokról a javaslatokról, amelyeket a drágasági bizottság tegnapi ülésén vetettek fel a hus és zsírdrágaság letörése céljából. A kormány a zsírárak letörése érdekében értesülé-
sünk szerint, rendkívüli szigorú in-
tézkedéseket kíván életbe léptetni.

Tiltakozik a kormány az erdélyi magyar birtokok jogtalan lefoglalása ellen

Páris, aug. 25. Hevesi magyar ügyvivő, a magyar kormány nevében jegyzéket adott át a nagykövetek ta-nácsának. A jegyzék tiltakozik az ellen, hogy a Magyarország javára optált erdélyi birtokosok javait le-foglalják. Minthogy a tanács jelen-leg nem ülésezik, a jegyzéket azon-nal kiadták az állandó titkárság jogi szakértőinek és amennyiben ezek megállapítják a jogsérelmet, Jules Sampon elnöklésével összeül a nagy-követek tanácsa és rendkívüli ülés-en vizsgálja meg a magyar jegy-zéket.

Póruházi devizázók

Budapest, aug. 25. A telefonköz-pontnál tett megfigyelések révén a detektívek rájöttek arra, hogy a főzsdepalotában levő bankbizomá-nyosok közül a Cukker Bankház tulajdonosai külföldi bankcéggel ál-landó összeköttetést tartottak fenn és titkos devizázásokat kötöttek. Megállapították, hogy a Deutsch Bankkal és a Mendelschon bank-házzal másfél millió szilvert deviza-üzletet kötöttek. Zucker Béla és fi-vére ellen azonnal megindult az eljárás és az V. kerületi kapitány-ságon soron kívül már ma délelőtt tárgyalják ügyüket. Bebizonyosodott, hogy kijátszották a devizaközpont rendeletét és ezért három havi el-zárásra és 200 korona pénzbünté-tésre ítélték őket. Elrendelték a másfél millió korona elkobzását is.

A kisántant konszolidációja

Prága, aug. 25. (MTI) A marien-bádi konferencián arról van szó, hogy az 1920. évi augusztus 16-án Jugoszláviával két évre kötött szer-ződést 10 évre meghosszabbítsák, vagy esetleg 15 évre is. Az új meg-egyeződésben meg fogják állapítani azt a kölcsönös viszonyt, amelyben a két állam egymással áll. Ugyan-csak szabályozzák a politikai és gazdasági együttműködés alapelveit, valamint a nemzetközi politikában követendő közös eljárás módjait. Ez a szerződés alapköve és egy-szersmind végleges megkoronázása lesz a kisántant konszolidációjának, Hétfőn Prágában a jugoszláv, a ro-mán és a cseh külügyminiszterek kö-zös értekezletre ülnek össze, ame-lyen a legközelebbi jövő politikájá-ban felmerülő kérdések tekintetében a szoros együttműködés elveit fog-ják megbeszélni.

Eredményesen folyik a rokkantak ügyének revíziója

A népjóléti miniszter nyilatkozata az inségésekről

Budapest, augusztus 25.

MTI jelenti: A Keresztény Egység Pártja tegnap este értekezletet tartott, amelyen Vass József népjóléti miniszter ismertette a párt tagjaival a rokkantügy rendezéséről és a nyomorakcióról készített tervezetét. A nép-jóléti miniszter tájékoztatta a képviselőket a rokkantügyben tett lépésekről és különösen abban az irányban nyújtott megnyugtatót, hogy a rokkant ügy revíziója most már nagy lendülettel folyik és az ujabban megállapított járulékokat a pénzügyminiszternek már kiadott rendelete alapján az igény-jogosultaknak folyósítják. Megnyugvással vette tudomásul a párt, hogy az 1922. április elseje előtt esedékes rokkantjárulékokra vonatkozó és a miniszteriumba felhalmozott restancia kétharmadrészben már elintéztést nyert, hogy a feldolgozásra váró restancia a jelen pillanatban még körül-betűl 25.000 darab. Kérte a párt a népjóléti minisztert, hogy a rokkant-ügyben tájékoztató, népszerűen megírt, de a kérdés minden vonatkozását teljesen felölelő füzetet állítson össze és adja ki. Ezután a népjóléti miniszter ismertette a konferencia előtt a téli inségakció két irányát, melyek közül az egyik különösen a vidéki inség enyhítésére indult meg a kormányzó ismeretes kézirata nyomán, a másik pedig az az akció, amelyik kizárólag Budapest székesfőváros nyomorát fogja szem előtt tartani. Ezután nagy körvonalaiban ismertette azokat a főirányelveket, amelyeket követni óhajt A párt megnyugvással vette tudomásul a miniszter előterjesztéseit.

Nincs megegyezés a jóvátételi bizottság és a német megbízottak között

London, aug. 24. A németkor-mány és a jóvátételi bizottság ki-küldöttjei között folyó tárgyalások semmi reménnyel sem bíztatnak. Azt hiszik, hogy a mai megbeszél-ések végzetes jellegűek lesznek. (MTI) A berlini sajtó megállapítja, hogy dr. *Hermes* pénzügy-miniszter határozottan kijelentette, hogy lehetetlen az állami bányák és erdők zálogul való átadása.

Terjed a kolera a megszállott Erdélyben

Debrecen, aug. 25. Az új magyar-román határon lévő államrendőr-ségi kirendeltség jelentést küldött a kerületnek, hogy Nagyváradon és a románok által megszállott határvi-dékeken súlyos koleras megbetege-dések fordulnak elő, amelyek több-nyire halállal végződnek. Debrecen város hatósága már megtette a szükséges óvintézkedéseket. A for-galom oly élénk a megszállott ha-tárvidék és Debrecen között, hogy a legszigorubb intézkedésekre na-gyon is nagy szükség van.

„Németországra új nagy nap fog felvirradni!”

München, aug. 25. (MTI) Hinden-burg tiszteletére München zászló-diszbe öltözött. Hindenburg a tömeg és egyesületek üdvözlésétől kísérve, végig lépkedett az egyesületek né-gyes sorai előtt. Ruprecht, volt ba-jor trónörökösnek is jutott a viharos éljenzésekből. Hindenburg az üdvözlésekre válaszolva kijelentette, hogy életének hátralevő idejét a haza becsületének szolgálatában akarja töl-teni. Soha sem fogja elfeledni, mit műveltek a bajor csapatok a világ-háború alatt. Reméli, hogy az ak-kor hozott áldozatok nem voltak hiábavalók és hogy Németországra új nagy nap fog felvirradni.

Megint emelték a bécsi munkanélküliek segélyét

Bécs, aug. 25. (MTI) Hivatalosan közlik: A mai minisztertanács a munkanélkülieknek a drágaság kö-vetkeztében fokozódó inségére való tekintettel, jóváhagyta a népjóléti miniszter indítványát. Szeptember 3-tól kezdve a rendes napi segít-séget családfenntartók számára 6720, a felnőttek számára 5040 koronára emelik fel.

Enver pasa halálhírének végleges cáfolata

Boghara, aug. 25. (MTI) Az Enver pasa haláláról elterjedt híresztelések dolgában ideérkezett jelentések után megállapították, hogy Enver pasa azon a napon, amelyen állítólag megölték, elnökölt a Boghara ügyé-nek rendezését előkészítő konferen-cián. A haláláról elterjedt híresz-te-lés alighanem arra vezethető vissza, hogy összetévesztették más valakivel, aki hasonlít hozzá.

Nincs már komolyabb sztrájk-mozgalom Budapesten

Budapest, aug. 25. (MTI) Adrejka főkapitányhelyettes a sztrájkok állá-sáról a következőket mondta: Te-kintettel arra, hogy a vasas- és ma-lomsztrájk megszűnt, nagyobb sztrájk-kok nincsenek folyamatban. Leg-nagyobb kiterjedésű most a pincér-sztrájk. Ez ügyben a pincérek a régi országház termében ülést tartottak.

Az olaszok megakadályoz-zák Ausztria csatlakozási terveinek végrehajtását

Bécs, aug. 25. (MTI) Olaszország-nak eltökélt szándéka, hogy nem egyezik bele Ausztriának Német-országhoz való csatlakozásába, sem pedig a kisántantba való belépésébe. Olaszország ezt a határozatát meg-küldte a bécsi, budapesti, belgrádi, prágai és bukaresti kormányoknak. Olaszország a jegyzék szerint ká-zusbellinek tartja mind a két esetet.

A Békéscsabai Daloskör jubiláris ünnepe

Már csak egy nap választ el ben-nünket a Daloskör jubiláris ünne-pétől. Az ünnepély előkészítő mun-kálatai már teljesen befejezést nyertek. Nagymértékben emeli az ünnepély pompáját, hogy több, mint száz fe-hérruhás lány vesz részt a fogad-tatásnál és a néppünnepegyen. Szer-dán este volt egyébként az utolsó megbeszélő értekezlet, melyen a végleges programot a következő-képen állapították meg:

Délelőtt fél 10 órakor a meghi-vott dalárdák fogadtatása a MÁV. pályaudvaron.

Délelőtt 10 órakor Istentisztelet az ág. hitv. evang. kistemplomban. Istentisztelet után a meghívott da-lárdák zászlók alatt a városháza elé vonulnak, ahol dr. *Berthóty* István polgármester beszéde után a koszorus lányok megkoszorúzzák a dalárdák zászlóit.

Fél 12 órakor dr. *Remendér* Elek elnöklése alatt díszközgyűlés a vá-rosháza nagy tanácstermében, me-lyen ifj. *Horváth* Mihály, a Dalos-kör titkára ismerteti fogja a Daloskör harmincéves működését.

A díszközgyűlés után ünnepélyes díszbéd a Fiume szálloda étter-mében, melyen a felköszöntöket dr. *Remendér* Elek, ifj. *Horváth* Mihály és *Darida* Károly mondják. Dél-után 2 órakor szórakoztató nép-ünnepély a Széchenyi-ligetben. Dél-után 4 órakor az összes jelenlevő dalárdák hangversenye.

A hangverseny műsora:

1. Thern K.: Dalünnepen. Énekli a Ggulai Dalárda.
2. Irredenta dalok. Énekli a Békési Dalárda.
3. Lavotta: Reményhez. Énekli az Erzsébethelyi Daloskör.
4. Zsaskovszky: Dalárintuló. Énekli a MÁV. Dalárda.
5. Lángi: Régi nóta... Énekli a Békéscsabai Daloskör.
6. Révffy: Grand Cafféban. Énekli a Ggulai Dalárda.
7. Hoppe: Sűrű erdő, sötét erdő. Énekli a Békési Dalárda.
8. Hoppe: Dalegyveleg. Énekli az Erzsébethelyi Daloskör.
9. Buchner: Imádkozunk a ha-záért. Énekli a MÁV. Dalárda.
10. Huber: Szabadságdal. Énekli a Békéscsabai Daloskör.

Este 7 órakor a vidéki dalárdák tiszteletére vacsora a ligetben. Este 8 órakor tombolajáték, utána tánc reggelig.

A tombolajegy ára 20, belépődij a hangversenyre személyenként 20, a táncra személyenként 30, család-jegy három személyre 80 korona. Felülfizetések és esetleges ado-mányok *Jeney* Endre pénztárnok címére küldendők és hirlapilag nyugtáztatnak.

A Fiumében tartandó díszbédén való részvételre jelentkezéseket el-fogad ifj. *Horváth* Mihály Ipartes-tületi jegyző és *Schwéznér* Károly.

A nagy gonddal és pártatlan mű-
izléssel összeválogatott gazdag mű-
sor minden külön dicséretet feles-
legessé tesz.

Hisszük, hogy a Daloskör bará-
tainak és pártolójának hatalmas tá-
bora eleget tesz abbéli kötelessé-
nek, hogy megfelelő módon áldoz-
zon a jó nevű, harmincéven át
annyi érdemet szerzett Daloskör
ünnepélyének sikere érdekében.

A gyulai vitézi ünnepségek sorrendje

Nagybányai vitéz *Horthy Miklós*,
Kormányzó Ur Öfömlétsága, mint
a Vitézek Főkapitánya tiszteletére a
Békés-Arad vármegyei Vitézi Szék
1922. évi szeptember hó 8-án, Kis-
asszony napján és 9-én, szombaton
Gyulán, a Vármegyei Vitézi Szék
alapjainak javára vitézi ünnepsége-
ket rendez.

Az ünnepségek első napján (sep-
tember 8-án) délután fél 3 órai kez-
dettel a Galbács gyakorlóterén nagy-
szabású lóversenyt és ügétversenyt
tartanak az alábbi sorrenddel:

I. *Mezőgazdák sikversenye.* Disz-
oklevél és 5000 K a győztesnek,
2000 K a másodiknak, 1000 K a
harmadiknak. Nyeregben lovago-
landó. Bármely saját nevelésű vagy
legalább egy év óta tulajdonban levő
lovakkal. Nevezési díj nincs. A ver-
seny csak legalább négy induló ese-
tében tartatik meg.

II. *Almásy díj.* Gróf Almásy Dé-
nes ur tiszteletdíja és 5000 K a győz-
tesnek, tiszteletdíj a másodiknak,
emléktárgy a harmadiknak. Urlova-
sok. Nevezési díj 200 korona, to-
vábbi 300 K az indulóktól.

III. *Nem! Nem! Soha! Gátver-
seny.* Békés-Arad vármegyei Vitézi
Szék tiszteletdíja és 5000 korona a
győztesnek, tiszteletdíj a második-
nak, emléktárgy a harmadiknak. Ur-
lovasok. Nevezési díj 200 K további
300 korona az indulóktól.

IV. *Kengyelpusztai akaddlyver-
seny.* Szolnokmegyeiek tiszteletdíja
és 6000 K a győztesnek, tiszteletdíj
a másodiknak, emléktárgy a harma-
diknak. Urlovasok. Nevezési díj 300
K, további 400 K az indulóktól.

V. *Kettesfogatu urkocsisverseny.*
Tiszteletdíj a győztesnek és máso-
diknak, emléktárgy a harmadiknak.
Nevezési díj 300 K, további 300 K
az indulóktól.

VI. *Egyes kocsisverseny.* Tisztelet-
díj a győztesnek és másodiknak,
emléktárgy a harmadiknak. Nevezési
díj 300 K, 500 K az indulóktól.

VII. *Hölgyek kettes fogatu verse-
nye.* Tiszteletdíj a győztesnek és
másodiknak, emléktárgy minden to-
vábbi hölgy hajtó részére. Nevezési
díj 300 K, további 300 K az indu-
lóktól.

Általános szabályok szerint neve-
zési zárnap 1922. évi szeptember hó
2-án déli 12 óra.

Írásbeli vagy távirati nevezések és
nevezési díjak — a ló nevet, nemét,
származását, színét és korát feltün-

tető nevezési lappal — Békés-Arad
vármegyei Vitézi Székkapitányság ci-
mére Békésgyulára küldendők.

Kettes- és négyesfogatu verse-
nyeknél kétüléses négykerekű hajtó-
kocsi, az egyesfogatunál sulky hasz-
nálandó.

A versenylovak elhelyezéséről elő-
zetes bejelentés után a Székkapitány-
ság gondoskodik.

Az ünnepségek második napján,
szeptember 9-én, délelőtt 10 órai
kezdettel a Galbács gyakorlóterei ver-
senypályán, négyesfogatu urkocsis-
versenyt, majd élőgalamb- és aszfalt-
koronglövő versenyt tartanak. 1.
Megnyitó verseny. 2. Hölgyek ver-
senye. 3. Tétverseny. 4. Páros ver-
seny. 5. Tétverseny. 6. Vigaszver-
seny.

A Népszövetség főtitkárának a jegyzéke a magyar kormányhoz

Budapest, augusztus 25.

A Népszövetség főtitkára a magyar kormányhoz a következő jegy-
zékelt intézte:

Miniszterelnök Ur! Van szerencsém emlékezetembe idézni, hogy a Né-
pszövetség tanácsa július 19-iki ülésén egyik tagját *Hymans* belga képvil-
seltőt megbizta, hogy készítsen jelentést a következő ülések számára azok-
ról a határkérdésekről, melyek egyrészt Magyarország és Ausztria, másrészt
Magyarország és Jugoszlávia közt felmerültek. A jelentést előzetes meg-
beszéléseken fogják előkészíteni, amelyeken Magyarország is lesz szíves
képviseletet magától. A tanács legközelebbi ülészaka augusztus 31-én kez-
dődik. Kérem, szíveskedjék kijelölni azokat a személyeket, akik az Ön
kormányát képviselik, akkor, ha majd a tanács a Magyarországot érdeklő
kérdésekről tárgyal. Táviratban fogom Önt értesíteni arról az időpontról,
amikor Magyarország képviselőinek jelenlétére szükség lesz. Fogadja
Miniszterelnök Ur nagyrabecsülésem kifejezését. Sir Eric Drummond, a
Népszövetség főtitkára.

Mi van ma?

1922. aug. 26., szombat

R. k.: Zefirin. Prot.: Izsó.
Nap két 5 óra 10 perckor,
nyugszik 18 óra 53 perckor (6:53).
Hold két 9 óra 42 perckor (délelőtt),
nyugszik 20 óra 50 perckor (éjjel).
Este 7 és 9 órakor: Mozielőadás
Este fél 9-kor tombola-est a Fiumében

Letartóztattak Budapesten egy párisi ékszerészt

Tizenhatmillió értékű briliánsot és
aranyat akart kicsempészni

Budapest, aug. 25.

Minas *Minasian* párisi lakos, álli-
tólagos ékszerész, aki Budapesten
a Gellért-szállodában lakik, detek-
tívek állandó megfigyelése alatt áll.
Minas *Minasian* ezüstgyárat akar
alapítani Budapesten a Váci-utcán
és e célra házat is vásárolt. Ugy
látszik, hogy innen akarta irányi-
tani a magyar ékszerkereskedelmet.
Szorgalmasan vásárolta össze a
briliánsokat a magyar piacon. Nem
kevesebb, mint 160 karát briliánsot
vásárolt össze legutóbbi itt tartó-
zkodása alatt. A briliáns karátját
100,000 koronával is fizette. Ösz-
szesen 16 millió értékű briliánsot és
aranyat akart kivinni az országból,

de a magyar igazságszolgáltatás
keill időben csapott rá. Elfogták.
Hivatkozott nagyjértékű vagyonfedez-
zetére és kérte, hogy ez alapon ne
tartóztassák le. Szívesen lefizeti az
illetékeket, mivel nem volt tudomá-
sára arról, hogy 16 millió értékű
magyarországi drágakövet nem le-
het csak úgy a mellényzsebben ki-
szállítani az országból. A hatóság
nem osztotta *Minasian* humoros né-
zetét, hanem 320 ezer koronányi
lukszusadó kifizetésének elmulasz-
tása címén ez összeg tiszteresére
büntette meg.

Mindenkit érdekel

Most jelent meg a

lakásrendelet

Kapható

a „Körösvidék“-nél.

AKAR ÖN SZÉP LENNI?

Használjon *Maklura-orómet
szappant és pudert!*
Szeplő, májfolt és miteszer ellen a
legjobb szer. Kapható:

GALLY és WÉNICH
drogériájában Békéscsaba, Szent-
István-ter 16. sz. 10

HIREK

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában!
Amen.“

— **Milyen idő várható?** Ha-
zánkban a legutolsó 24 órában ke-
vés kivétellel mindenütt esett. Na-
gyobb csapadékot mértek Keszthe-
lyen, 24 mm. Komlósdon 15 mm
Az idő hűvösebb lett. A hőmérsék-
let maximuma 26 fok Turkevén,
minimuma 7 fok. Prognózis: Válto-
zékony idő kevés esővel, lényeges
hőváltozással.

— **Buzavaluta az iskolában.**
Az Országos Református Tanáregye-
sület augusztus 24-én tartotta köz-
gyűlését Mezőturon. A gyűlésen
Dóczy Imre rámutatott a felekezeti
tanintézetek súlyos válságára és a
tanárok nehéz helyzetére. Céltudatos
tanügyi politikát követel. Indítvá-
nyára táviratilag üdvözölte a köz-
gyűlés gróf *Klebelsberg* Kunó kul-
tusztisztjét. Alapos megfontolásra
ajánlotta a fenntartandó testületek
tekintetében, hogy a tandíjat buza-
valutában szedjék be, úgy, mint azt
eddig is Karcagon és Kecskeméten
tették.

— **Nagy művészt a Fiumé-
ban.** A színházi szezon befejezésé-
vel körútra indul a Csáky-társulat
egy néhány még le nem szerződött
tagja. Az első ilyen állomás Békés-
csaba lesz, hol kedden, f. hó 29-én
tartanak nagy művésztét a Fiume-
szálló kerthelyiségében. Az estélyen
szerepelni fognak *Thuroczy* Gyuláné,
Pusztay Béláné, G. *Patkos* Irma,
Thuroczy Gyula, *Jávor* Antal és
Gross Viktor karmester. Bemutatásra
kerül négy egyfelvonásos vígjáték,
kuplák, táncok és a Babavásárból a
legújabb slágerszámok. Az előadás
a saját felállított színpadon játszód-
dik le. Belépti díj személyenként,
mindenféle adóval együtt 100 kor.
Reméljük, hogy a színházlátogató
közönség régi kedvenceit ez alkalmal-
lammal a legmelegebb pártfogásban
részesíti.

— **Elhunyt negyvennyolcas
honvéd.** Galántai gróf *Eszterházy*
Miguel 48-as honvédszázados 98
éves korában Kolozsvárott elhunyt.

— **Szenzációs sikerének ígér-
kezik a Szanatórium** ma esti tom-
bolajátékkal egybekötött táncmulat-
sága. A tombola tárgyak közül kü-
lönösen kiemelést érdemel József
főherceg adománya és azonkívül
lesz pezsgő, bor, 10 kg. liszt, 1 kg.
kávé, cukor és még sok más. A
mulatság a Fiume-szálló éttermé-
ben lesz megtartva este fél kilenc
órai kezdettel. Beléptidíj személyen-
ként 40 korona. A tánc reggelig
tart. A mulatság iránt vármegye-
szerte élénk érdeklődés nyilvánult
meg.

**Hirdetéseket naponta
délután 5 óráig vesz
fel a kiadóhivatal.**

— **A békéscsabai ev. Rudolf-főgimnázium értesítése.** A főgimnázium igazgatója a következőket közli: 1. A II—VIII. oszt. helybeli tanulók augusztus hó 26, 27, 28-án iratkozhatnak be. 2. Az I. osztályba lépők felvételi vizsgálata augusztus 29-én reggel 8 órakor kezdődik; e vizsgálatra 28-ig lehet jelentkezni. 3. A javítóvizsgálatokat augusztus 31-én, délelőtt 9 órakor tartják. 4. A magán- és különbözeti vizsgálatok szeptember hó 4-én reggel 8 órakor kezdődnek. 5. A vidékiek szeptember 1—4. napjain iratkozhatnak a főgimnáziumba; szeptember 5-én lesz az iskolai év megnyitása s 6-án megkezdjük a tanítást. Vidéki tanulók, akik az I. osztályba jelentkeznek, szeptember 4-én tehetnek fölveteli vizsgálatot. 6. A beiratkozásnál az előző évi iskolai bizonyítvány, a születési és újraoltási bizonyítvány felmutatása szükséges. Más intézetből jövő tanulók összes középiskolai bizonyítványaikat tartoznak bemutatni.

— **Legjobb okmány a tudás.** Balogh Dezső cipész a mult heteken ipart kért a tanácstól, de mert munkakönyvét elvesztette s képesítését más módon sem igazolta, nem maradt más hátra, mint szakvizsgát tenni a szegedi iparkamaránál. A vizsga abból állott, hogy 4 pár különböző cipőt kellett készítenie, melyből, bőrből különböző szabásokkal és formákban. Miután Balogh a követelményeknek dicséretesen megfelelt, képesítése igazolatott most már nincs semmi akadálya annak, hogy önálló cipésmester legyen.

— **A Kisgazda Ifjak Művelődési Egyesülete** folyó hó 26-án este fél 9 órakor választmányi gyűlést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kérjük. Elnökség.

— **Beiratások a zenedébe.** A Gyöngyössi Gusztáv államilag engedélyezett magán zeneiskolájába (Békéscsabai Városi Zenedé) a beiratások augusztus 29-én kezdődnek és délelőtt 9—12-ig, délután 2—6 óráig eszközöltnék. Beiratási díj 50 korona. Tanszakok: zongora, hegedű, gordonka, cimbalom, magánének. Tandíj fűtés, világítás, hangszerhasználati díjjal és forgalmi adóval együtt havi 600 korona. Beiratás egész évre kötelező. Köztisztviselők és közalkalmazottak gyermekei kedvezményben részesülnek. Olyan növendékek, akiknek hangszerük nincs, az iskola hangszerre díjtalanul gyakorolhatnak. Az iskola tanterve az Országos Zeneművészeti Tanács által megállapított hivatalos akadémiai tanterv s a tanítás állami felügyelet alatt áll.

— **A Békéscsabai Galambász Egyesület** folyó hó 27-én, vasárnap délelőtt pontosan 10 órakor a Szechenyi-ligeti vendéglő éttermében alakuló értekezletet tart, amelyre az összes baromfi- és galambtenyésztőtársakat tisztelettel meghívja az intézőbizottság.

— **Ebtenyésztési kiállítás Sárosdon.** A Hubertus Országos Magyar Vadászati Védegylet ebtenyésztési szakosztálya Sárosdon ifj. gróf Eszterházy László birtokán f. évi szeptember hó 3-án rendezendő országos vizslaversenyére a város közönségét meghívja. Az ünnepély védnökei Horthy Miklós kormányzó és József kir. herceg. Indulás Budapest keleti pályaudvarról szeptember 2-án délután 4 órakor, érkezés Sárosdra délután 6 óra 36 perckor.

— **Adomány.** L. Styán Dániel szerkesztőségünk útján 200 koronát adományozott Hottinger Lajos vakatonának. A nemes adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— **Mennyi a munkanélküli a megyében?** Mint tudvalevő, a kormány elrendelte a munkanélküli maradt munkások, illetőleg a munkanélküliek összeírását. Ezek szerint Békéscsabán 734, Szarvason 1000, Pitvaroson 500, Mezőberényben 200, Gádoroson 100, Békésen 400, Gyomán 200, Dobozon 100 arató munkás nem jutott keresethez. Az összes munkanélküli maradt aratók száma 4701.

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0.32 el jegyezték.

Valuták:	
Napol.	6800
Ang. font	8050—8250
Dollár	1790—1840
Fr. frank	13950—5550
Márka	140—155
Lira	7925—8125
Osztr. K.	210—225
Rubel	—
Leu	1425—1475
Szokol	6050—6150
Sv. fr.	34300—34500
Dinár	1940—2000
Lengy. m.	2200—2400
Bécsi kif.	—
Ezüst K.	—
Ezüst 2 K.	—
Ezüst for.	—
Ezüst 5 K.	—
Arany 10 K.	—
Arany 20 K.	—

Gabonaárak:

Ideai buza	—
Tavalyi tiszavidéki	7200—7250
Pestv., dunántuli	—
Egyéb buza	7150—7200
79 kg.-os tiszav.	7500—7350
Egyéb buza	7250—7300
Rozs uj	5300—5400
Árpa	—
Takarmángárpa I.	6200—6400
„ II. rendű	—
Sörárpa	6700—7000
Zab	6300—6500
Tengeri	7800—8000
Köles	—
Repce	13500—14500
Korpa	4300—4400

Sertésárak:

Zsirsértés nehéz	—
Zsirsértés, könnyű	—

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 322 sertés, 4 süldő. Érkezett 111 sertés, 10 süldő, — malac. Eladatott 90. Viszamaradt 343 sertést és 14 süldő és — malac. Árak: Zsirsértés fi tal nehéz 300—380, könnyű 270—308 korona.

Hofher-herefejtő,

3 lábás méretű, teljesen üzemképes, kis szijazattal együtt eladó. Érdeklődni Békéscsabán Vas-u. 22. 1997

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható
LEHOTZKY SÁMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

MOZI

Városi Mozgó.

Dráma minden idők kalandorának életéből...

Ma és holnap bemutatásra kerül „Cagliostro grófja” című hat felvornásos filmdráma határozottan értékes alkotás. A cselekmény középpontjában egy kalandos életet élő fiatal ember áll. Ez a dráma Reinhold Schunzellel a főszerepben lebilincselő, érdekesítő és művészi esz-közökbten tökéletes és a legnagyobb sikerre tarthat számot. Említésre méltó Conrad Veidt, aki szintén a főszerepet játssza e filmen, akit már több filmről ismer a közönség, legutóbb az „Örök éjszaka”-ban nyújtott felejthetetlen élményt kiforrott művészetével.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Kiadja és nyomtatja:

A Kőrösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 40 korona, azonnali minden szó külön 2 korona. Az összeget levéltárgyban is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapokon megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Önkéntes árverés. Békésen V. ker. Furó-utca 2. számú ház f. hó 27-én d. e. 11 órakor önkéntes árverésen el fog adni. Feltételek Fris Dávid kir. bir. becsüsnél megtudhatók. 2622

Mindennap frissen szedett csabagyöngye **szőlő** kilónként 70 koronáért kapható Lőrinczy László gyógyszerárban. 2629

Hordó, két 40—60 literes eladó. Cim a kiadóban. 2635

Egy vasredős **üzletajtó** eladó. Megtekinthető Prónai-utca 24. 2644

Ház nagy kerttel, azonnal beköltözhető eladó. Értekezni lehet dr. Pető Ákos ügyvédnél. 2641

Eladó házak. Petőfi-u. 18., Arany-utca 37., Orosházi-u. 83. számú házak eladó. Értekezni lehet dr. Pető Ákos ügyvédnél. 2740

Eladó fekete szalonöltöny, cilind. Jókai-utca 1. sz. alatt. 2645

Eladó két darab 4 és fél öl hosszú **kutágas.** Értekezni lehet III. ker. Sziv-utca 2. szám alatt. 2653

Eladó egy jókarban lévő **répadaráló** Wesselényi-utca 27. sz. alatt. 2653

Kiadó föld. Durkó Gábornak a Borosgyánban 10 hold földje haszonbérbe kiadó. Értekezni Harmati Lajos kímérőnél a Dübögőben Békésen. 2652

Eladó egy ebédülő kredenc, egy divány és egy mosdó. Érdeklődni Pályatartási irodában a pályaudvaron. 2658

Eladó közel a városhoz 5 hold **föld.** Értekezni lehet Garai-u. 7. sz. a. 2657

Eladó ház. Csokonai-u. 1. sz. a. ház és egy felsővégi tehénlegelő eladó. 2656

Vadász urak figyelmébe! Vadászfegyverek, vadásztöltények legjobb minőségben és vadászati cikkek kaphatók Helle Antal puskaművesnél Békéscsaba, Petőfi-utca 20. (Polgári iskolával szemben) 2655

Eladó benzínmotor. Egy 3 HP keveset használt fűrészelő benzínmotor eladó. Ért. lehet B-bály Mihálynál IV. ker. 88. sz. alatt Mezőberényben. 2654

Eladó ház. V. ker. Tompa-utca 10. számú ház, mely áll 2 szobás lakásból és üzlethelyiségből elutazás miatt sürgősen eladó. Érdeklődni ugyanott.

Diesel motorokat

benzin-, szívógáz- és nyersolajmotorokat, 30 lóerőtől feljebb veszek. Kimerítő ajánlatokat: **Schedivetz** gépészmérnök Budapest, London-szálló, Berliini-tér. Közvetítők díjaztatnak. 2625

Kiadó föld. Sopronyon 29 kis hold tanyával kiadó. Érdeklődni ifj. Bohus M. Andrásnál Jókai-u. 72. Hétköznap Fürjesen 1631. sz. tanyán. 2633

WINDISCH VILMOS cég

műszerész, irógépspecialista Szeged, Szent György-tér 5.

Elvállalja az összes rendszerű irógépek javítását és jókarban tartását a legelőnyösebb árak mellett. Varrógépek, kerékpárok, benzin és gázmotorok, fessmérők stb. javítását jótállás mellett. — Kívánatra vidékre is utazom és az elvállalt munkát a leggyorsabban és legprecízebben eszközölöm. Megbízásokat elvállal **Werschwitz Emil**, Andrassy-ut 50. sz. 2548

Eladó I. ker. Corvin-utca 4. számú, a volt Achim-féle ház, mely áll 3 szobából, sok mellékhelyiségből, nagy kerttel. Október 1-én beköltözhető. Érdeklődni ugyanott. 2638

Elsőrendű bükkhásab

tűzifa

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a **Nemzeti Hitelintézet** útján **szerezhető be.** 2618

Uradalmak, kocsigyártók

részére ajánlok kitűnő száraz kőrös kerékta/lat, küllöt, kőrös és szil rönkfát, löcsnek való kőrösfát, nyir- és bükkfá kocsirudat stb. gazdasági szerszámfákat. 2540

WEISZ JÓZSEF

szerszámfakereskedő Csaba, Tatra-u. 4. sz.

Láb, kéz és hónalj **izzadás ellen használjon Succot,** mely rövid használat után a legmakacsabb izzadást is megszünteti. **Főraktár:** **GALLY és WÉNICH** drogériája Békéscsaba, Szent István-tér 16. sz.

Székek nádülését újra fonja,

kocsiülés ruganyos sodronyból, szikrafogó, áthányórosta, kavicskosár, cementrosta stb. kapható

Pólya Ferenc

szita- és sodronyárúkesztőnél Békéscsaba, III., Wetter-u. 13. 2593